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Azl869-ikév őszén egv fiatal ember foglalta 
vl az erdélyi egyházkerület mindenha legkiválóbb 
intézetében, a Bothlen-collegiumban a fheologiai 
fakultás egyik tanszékét. Csak 25 éves volt; barna, 
karcsú, izgékony, lelkes. Akkor jött Hollandiából ; 
szi\e lelke ihlettel telve annak az erős protestáns 
szellemnek hatásától, mely ugyanott pár évszázad­
dal előbb egy Apáczai Csere Jánost, később egy 
Bőd Pétert lelkesített. Huszonöt év telt cl azóta 
s mi, kik küzdelmek között növekedtünk s küz­
delmek árán válhattunk erőssé, örvendező szívvel 
ünnepeljük e férfiút, ki fényes tehetségével, mé­
lyen belátó szellemével, erős akaratával, becsüle­
te.-, munkával jelentőssé tudta tenni e 25 évet 
nemcsak a Bethlen-főiskola életében, hanem ma­
gas röptű eszméinek, legalább részben történt 
megvalósítása által kiemelkedő helyet biztosított 
magának az erdélyrészi ev. ref. egyházkerület 
történetében, — müveivel pedig a magyar protes­
táns irodalomban.

Oh mily gyorsan röppent el e 25 év! Öröm­
nek, bánatnak, szivet édesen betöltő érzelemnek, 
s lelket megrázó keservnek mennyi emléke éled 
fel. ha visszagondolunk. Átélte, átérezte mindezt 
Kovács Ödön is, az Isten igéjét hirdetőknek igaz 
tanítója. Vannak alkotások, melyekhez az ő neve 
fűződik; vannak százakra menő tanítványai, kik 
tőle nyertek nagy és nemes hivatásukhoz maga­
sabban szárnyaló inspiration lelkes buzdítást; van­
nak maradandó becsű irodalmi müvei; van ked­

ves családja, tisztelő barátai, — ezek az ő életé­
nek örömei.

Ezekkel szemben a messzi jövőben, halvá­
nyan dereng egy nagy theologiai egyetem képe, 
melyen a külömböző felekezetek lelkes növendé­
kei, vallásuk különleges tudománytárgyait kivéve, 
cgyfut hallgathatták volna kiváló egyetemi tami­
lok előadását! E nagy eszmének — fájdalom — 
még sokáig kell megvalósulásra várni s ha egy­
szer valamikor ténnyé válik, ne feledje senki, hogy 
ennek az eszmének felvetője, szóval és Írásban 
leglelkesebb harezosa Kovács Ödön volt. És ho­
gyan néz ki most a hires-neves n.-euyedi tbeo- 
logia? Heves zivatarok nyomait mutatja s e zi­
vatarok hatását csak Kovács Ödön erős szelleme, 
csüggedni nem tudó éréivé volt képes enyhíteni, 
megsokszorozva önmagát, midőn eszméinek, tö­
rekvéseinek lánglelkü apostolai, szeretett tanártár­
sai sorban dőltek ki oldala mellől.

De nemcsak a protestáns egyház s a Bei lilén- 
kollégium ünnepelheti meg Kovács Ö lön jubileu­
mát. Az erdélyi részek protestáns lelkészei mel­
lett, kiknek legnagyobb része mesterét tiszteli benne. 
— melegen üdvözli őt vármegyénk s különösen 
Nagy-Enyed városnak minden hü fii. A közélet 
nagy kérdéseiben oly módon vett részt, mely 
szellemi ereje mellett gyakorlatias érzékét is fé­
nyesen kimutatta. Hü polgárává lett e városnak, 
melynek érdekeit szivén hordozta s meleg érdek­
lődéssel támogatta.

Szívből, lélekből üdvözöljük őt élete ez oly 
emlékezetes emlékünnepén! Tartsa meg őt a Min­
denható közéletünknek javára, mindnyájunk örö­
mére, sokáig!
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Dr. Kovács Ödön életrajza.*)

1844-ben február hó 4-én született a régi 
Marosszékben, Mező Bálidon. Atyja Székely-Ke­
resztúri Kovács János birtokos, édes anyja Ko­
vács Mária volt. Mindkét szülő nagy kiterjedésű 
nemes családnak volt sarja ; nem voltak gazda­
gok, de jelentékeny kisnetnesi birtokot örököltek. 
Annái gazdagabb lett családjuk számban: hat fiú 
és két leány várt nevelésre. Kovács Ödön a ma­
ros-vásárhelyi kollégiumban kezdette meg tanu­
lását s mikor 1863-b.m a két éves jogi tanfo­
lyamot is befejezte, az öreg Dózsa Elek azt mondta 
búcsúzóul: Öcsém szolgáljon az Istennek ! Úgyis 
tett. Makkai Domokos régi barátjával együtt Eovedre 
jött theologiát hallgatni. Enyed és a kollégium 
egy része akkor romban hevert, de e romok kö­
zött is élénk szellemi élet fejlődött ki lelkes, buz­
gó tanárok hatása alatt. Kovács Ödön tevékeny 
részt veit az önképzőkörben, tanulta a classíkus 
irodalmat és a modern nyelveket, s a többek között 
egy feltűnő értekezést irt „a classicismus és ro­
nt auticismusról,“ melyet a tanárok nagy figye­
lműre méltattak. 1865-ben befejezvén a theol. tan­
folyamot, osztálytanító lett s Hegedűs János theol. 
tanár fiát: Gyulát oktatta. 1866 őszén Utrechtbe 
1867 nyarán Tübingába, 1868-ban Leydába ment; 
itt avatták 1869 május 31 -én ünnepélyesen theo­
logiai tudorrá, miután megírta kiváló tudori érte­
kezését : „A protestantizmus Magyarországon az 
utolsó húsz év alatt.“

1869. év szeptemberében mint a Bethlen- 
főiskola theologiai tanára kezdette meg nagy fel­
adatát a lolkészi pályára képzés és oktatás terén, 
melyen azóta igazi reformerként működik. 1870. 
nyarán megházasodott, nőül vevéti Hegedűs János 
theol. tanár leányát: Honát, a jó nő és szerető 
anya e kedves mintaképét. 1871-ben az erdélyi 
ref. tanárok értekezlete alkalmával tartotta meg 
székfoglaló értekezését: „A theologia helye az egye­
temen“ czimrnel. Az ő terve szerint 1872-ben tör­
tént a theologiai tanfolyam uj beosztása.

*) A jubileumi Emlékkönyv adatai szerint.
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Vizsgálati körutamban kimerülve, azon elhatáro­
zással érkeztem haza, hogy 48 óráig egy betilt se Írok : 
legfennebb azon levélhalmaz fölött tartok szemlét, mely 
pár heti távollétem alatt irodámban összegyűlt.

A mint úgy a hivatalos iratok közül a sürgőseb­
beket válogatám, kezembe akadt a nevemre ezimzett 
irattekercs is, melyben dr. Kovács Ödön kedves taná­
runk akadémiai tanárságának 25-ik évfordulója alkal­
mából, egy kéziratos emlékkönyv szerkesztéséhez hoz­
zájárulásra szólított fel az előkészítő bizottság.

Ilyen hengeralakú borítékban küldöttek meg ne­
kem a csalhatatlan pápa ő szentségének s még nehány 
beretvált arczú katholikus nagyságnak arczképét s azt 
vélve, hogy ebben is ily képeket kínál az élelmes kia­
dó-vállalat: felbontatlanul tevém félre, nyugalmasabb 
időkre : csak miután a hivatalos ügyek elintézést nyer­
tek : került vissza ismét kezembe. Meglepetéssel lá­
tóm ekkor, hogy nem az egyházi hatalom által csalha­
tatlannak deciaráit pápa kináltatik a nagy-borosnyói 
plébániának, hanem a hosszas fáradtsággal, küzdelem­
mel szerzett s 25 éves tanári pályán gazdag eredmény­
űvel értékesített tudomány részesül csalhatatlan érde­
meknek megfelelő méltatásban.

A mily közönynyel dobtam előbb félre, ép oly 
meghatottsággal vevém a tollat kezembe, hogy én is, a 
köztiszteletben és szeretőiben álló tudós tanárnak egyik 
igénytelen tanítványa, a nemes czél sikeréhez, tehetsé­
gem szerint, hozzájáruljak. Csak az a gondolat bántott: 
vájjon nem késtem-e el ? Hisz már alig van időm va­
lami okosat Írni.

Sokáig töprengtem a fölött, hogy mit írjak s már- 
mór kezdem vádolni magamat, hogy milyen ok nélkül 
fogyasztottam négy éven át Enyeden a czipót. midőn 

ad vocem czipó — theologiai életemnek egy kis 
episodja jutott eszembe.

Hogy is volt csak ? Hát biz az úgy volt, hogy 
1875-ben, negyedéves theologus koromban, kosztos ta­
nítványaimról lemondottam; állítólag azért, hogy az 
utolsó évet, az addigi mulasztásokat pótlandó, a tudo­
mányoknak szenteljem s hogy e ezéloinnak inkább meg­
felelhessek : olvasó egyleti könyvtárnokká választattam 
magam. E tanév utolsó negyedére czipóosztónak is ki­
nevezett a collegium igazgatósága, mely állás nem volt 
ugyan oly gazdagon javadalmazva .... illetve nem 
javadalmazhatta magát a czipóosztó oly gazdagon, mint 
a megelőző időkben, midőn 3 havi czipóosztás után, a 
megspórolt czipók árából külföldi egyetemre ment a 
theológus ifjú; de azért az a 8 czipó. mit fizetésül 
kaptam naponként s az a 24 kr, mit annak árából be 
kellett volna vennem, még mindig jelentékeny összeg 
egy theologus ifjúra nézve, ha a nemes olvasni vágyó 
ifjúság naponkint az utolsó falatig el nem fogyaszt­
ja azt.

De nem akarok hálátlan lenni; pedig az lennék, 
ha el nem mondanám a következő kis történetet, mely­
ből kitűnik, hogy ifjú pályatársaim mikép akartak kár­
pótolni az általuk elfogyasztott ezipóbeli károsodásomért.

Az 1876-ik év piinköst ünnepére vacatiot kaptunk. 
Iskolai rendtartás szerint azoknak, kik szünidőre a 
collegiumban maradtak, a „contránál“ föl kellett irat- 
kozniok, hogy czipó javadalmukat ez idő alatt is élvez­
hessék. Ez alkalommal tömegesen iratkoztak föl s mind- 
annyiok számára czipót süttetett az igazgatóság. De mi­
dőn a czipó kiosztására került a sor, akkor láttam, 
hogy: a feliratkozottak nagyrésze elment vidékre va-

kácziozni s csak azért iratkozott föl, hogy nekem ez 
által jövedelmet szerezzen. “Mit legyek mod e rengeteg 
sok megmaradt czipóral — kérdezőm akkori principis 
szolgám, most jeles paptársam és barátomtól — „itt az 
olvasó egylet helyiségében, a -világ szeme előtt csak nem 
tarthatom, mert könnyen arra a gondolatra jöhetne valaki • 
hogy szándékosan károsítom az intézetet, saját hasznomra.“ 
Komoly és fontos tanácskozás után abban állapodtok 
meg, hogy a könyv szekrényekbe, melyekből az ifjúság 
a könyveket szünidőre kiszedte, pompásan el lehetne 
helyezni. És úgy lön; a czipó táblákat szépen eltör­
delve. mint drága, egyforma kötésű könyveket állogat- 
tuk be egymás mellé, szépen sorba; még a theologiai 
szekrény alsó polczára is jutott nehány tábla, melynek 
csak ez az egy poleza volt üres, kevés ifjúra nézve 
nyújtván kellemes vacatioi szórakozást a theologiai szak- 
irodalom.

Mily gyönyörrel szemléiéin a tele könyvszekrénye­
ket ! Pompás egyforma piros boritékú könyvsorok czi- 
pöból, s mennyi hasznos tartalom e czipó kötetekben ? ! 
Gyönyörűségemben odaképzelém az egyes kötetek fo­
kára, arany hetükkel a szerzők nevét: „Sebestyén 
Sándortól, Csősz Jánostól, Kiss Józseftől, Báthori Bé­
lától, Demeter Samutól, Hegyesi Viktortól s igy tovább 
a többiektől, kik czipójukat nekem testálva : vacati- 
ozni vidékre mentek ; pedig — mint később ki fog tűnni 
— sokkal okosabb dolgot végeztünk volna a könyvtári 
rendezés helyett, ha mint élelmesebb czipóosztó elődeim 
tevék : a czipók sürgős eladásáról gondoskodánk; de 
én sem voltam az effélékben ügyes s akkori szol­
gámban — ki most jeles iró paptársam — sem volt 
egy kis életrevalóság!

Épen az elrendezett czipókönyvtár egyik kötetét 
tanulmányoztam Íróasztalom mellett — mert megjegy­
zem, hogy akkor czipóval kofapecsenyét szoktam kávézni s
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„KÖZÉRDEK.“

Fájdalom, hogy munkásságát, tanulmányait 
nem folytathatta zavartalanul ; 1873-ban megkez­
dődött az erdélyi ev. ref. egyházban az a sajnos 
küzdelem, mely annyi keserűség, s annyi áldat­
lan visszavonás okozója Ion. Kovács Ödön leg­
jobb meggyőződése szerint küzdött eszményeiért, 
tanított lelkesedéssel s maradandó becsű müvekkel 
gazdagította a hazai protestáns irodalmat. Lefor­
dította Baur „A középkori keresztyén egyház“ 
ez müvét s 1876-ban és 1877-ben megírta: „A 
vallásbölcsészet kézikönyve“ ez. kiváló munkáját, 
mely méltó feltűnést okozott s mely — e nem­
ben — most is a legértékesebb müvek egyike. 
1876-ban megindította társaival az „Egyházi és 
Iskolai Szemle“ cziinü lapot, melynek hasábjain 
a küzdelem s a tudományos értékű dolgozatok 
élénken felváltva jelentek meg.

Kovács Ödön a tudománynak szentelte első 
sorban életét, de e mellett élénk részt vészén 
Alsófehérvármegye, N.-Enyed város közügyeiben, 
politikai és társadalmi életében. Szabad óráiban 
szép szőlőit, gyümölcsfáit látogatja meg s gon­
dozza szakértelemmel. Az Isten kedves családi éle­
tet juttatott osztályrészébe s két fia és egy leány­
kája érzi az ő atyai szeretetét.

Dr. Kovács Ödön Albumából.*)

])r. Kovács Ödön a vallás tanítás nagymestere.

Vallást tanítani, midőn az igazságot nem cselekvő 
személyek tetteiben állítjuk növendékünk elé, hanem 
az eszmék világában kell mozognunk, a legnehezebb 
oktatói feladatok egyike. Mert itt különösen döntő mo­
mentuma a sikernek a mód. melyen tanítunk; a jó 
mód megtalálása pedig, hogy le tudjunk szállá ni a nö­
vendékek értelmének színvonalára, mozgásba hozzuk 
szivüket, elméjüket egyaránt, és úgy emeljük őket 
lassanként az erkölcsi és vallásos igazságoknak mind 
magasabb és tisztább régióiba: erős és tartós psyclio- 
logiai elmélyedést kíván — úgy az igazságok, mint a 
gyermeki szellem természetébe! Ez pedig fáradságosabb 
munka az oktató részéről, mint történelmi adatoknak, 
számtani formuláknak vagy nyelvtani példáknak és 
frázisoknak (szólamoknak) fölfrisitése emlékezetünkben, 
hogy biztosítsuk tanításunknak határozottságát és si­
kerét. Ezért oly ritka a jó vallástanitás! Ez az oka, 
hogy középiskolai ifjúságunk vallásos oktatása alig több 
gépies reeeptiónál és szellemnélküli reproductionál.

Részemről nem is láttam jó vallástanitást többször, 
mint csupán kétszer: lS?í)-ben a VI. gitnn. osztály-, 
és 1880-ban az I. gimn. osztály évzáró vizsgálatain. De 
a mit akkor láttam, nemcsak meglepett, hanem felül­
múlta mindazt, a mit a jó katekhezisről addig képzelni

*) Szemelvények a dr. Kovács Ödönnek tanítványai által em­
lékül adott Album kézirataiból.

tudtam. És a mód, melyen dr. Kovács Ödön barátom 
akkor kérdéseinek fonalát vezette, általuk a növendé­
keket gondolatról-gondolatra, esznmkről-eszmékre emel­
kedni segítette, és kérdéseinek sorozatán azok lelki 
világát a hallgatóság előtt föltárta : lelkűmet végtelen 
gyönyörrel töltő el! 1 mert mintegy ismétlődni láttam 
a bibliai jeleneteket: „a béna fölkelt és járt“ — és 
„a vaknak megnyilatkozának szemei“!!!

Az akkor élvezett gyönyör újra éled emlékeze­
temben ! Es mindig sajnálni fogom, hogy dr. Kovács 
Ödön tisztelt barátom, a vallásnak Istentől választott 
tanítója, azon magasztos — és munkába vett tervét, 
hogy a vallástanitásával a gimnasiumi osztályokon vé­
gig haladva — megalkossa középiskolai vallásos okta­
tásunknak teljes rendszerét: a kedvezőtlen viszonyok 
miatt meg nem valósithatá! Mert ha megvalósító, vagy 
megvalósítaná : akkor ő időknek-idejeig vetné meg ifjú­
ságunk vallásos neveléséhez a biztos alapot! És örök 
hálára kötelezné protestáns Anyaszentegyházunkatü!

(Nagy-Enyed.)
Nagy Lajos.

Bármily sivár legyen a munkakör, melyet az örök 
hatalom számunkra kijelölt; testünk és lelkünk erőit 
bármennyire lenyűgözzék elmúlandó dolgok: szivünkben 
a szent, sóvárgás egy jobb és magasabb lét után, — megma­
rad ; és lelki világunk látó határáról nem tűnnek el vég­
képen a fénylő pontok, melyek a küzdő emberre világos­
ságot lövetnek, örömet és üdvöt árasztanak.

A megterhelt és elfáradott lelkek figyelmét a tu- 
salcodó érdekek zűrzavarában e fénylő pontok felé for­
dítani : a sovárgó szivek oltárán, midőn homályba bo­
rult az élet, szent tüzet gyújtani: a lelkipásztornak el- 
hivatása ez. —

Szép és magasztos hivatás.
De még szebb, még magasztosabb feladat jutott 

annak osztályrészül, kit — kegyelmével megáldva — 
a leendő lelkipásztorok tanítójának hivott el az ur, hogy 
előttük feltárja a lelki világ mélységeit, az isteni élet 
szépségeit, megismertetvén velők és magyarázván szün­
telen az evangéliumot, mely Istennek ereje: a hívüket 
idveziteni.

Isten mellett munkálkodó szolga mind a kettő.
De egyik olyan mint a búvár: felszínre hozza 

a mélység kincsét. A másik a sáfárhoz hasonlatos, mert 
a nyert kincseket szétosztja és gyümölcsözővé teszi.

(Szászváros.)
I)r. Bartók György.

** *
Hirdetni az igét alkalmas és alkalmatlan időben; 

örülni az örvendezőkkel és sírni a sírokkal; elvezetni 
az igazságos éhezőket és szomjuhozókat az életnek 
örökké üde és üdítő forrásához; odavinni a vakot a Si- 
loám tavához, hogy látó-képességet nyerjen; odakiáltani 
a siketnek: effata! hogy fülei megnyíljanak; megerő­
síteni lábait az igazság utján tántorgónak, hogy biz­
tos és szilárd léptekkel haladhasson magasztos czélja

felé: megtisztítani a bélpoklos lelket: feltámasztani az 
erkölcsi élet halottjait: a mily nehéz, ép oly szép fel­
adat. — És tanítani az igehirdetés sikeres mód­
jára, oktatni arra, hogy miképen kell az e vangelium 
vizéből meríteni, hogy a lélek szoinját csillapítsa. meg­
mutatni. hogy hogyan lehet a vaknak szemeit felnvi- 
tani, a siketnek halló képességét visszaadni, a tévely­
gőt az igazság útjára vezérelni, a bélpoklos lelket meg­
tisztítani, az élő halottat életre kelteni, a hitben gyön­
gét megerősíteni es ellátni azon fegyverekkel, melyek­
kel a hitetlenség és közöny várai megvihatók, bevehe- 
tők: oly munka, oly feladat, melyet a ki egy negyed 
századon keresztül híven teljesített, híven megoldott: 
ércznél maradandóbb emléket állított magának, inéit 
oda irta fel nevét, honnan idő és sors ki nem törül­
heti, tanítványai hálás, szerető szivébe, az igehallgatók 
éber leikébe. —

(Felvincz.)
Ssérsi Ferencn sic.

Az én privátumom.
(Visszaemlékezés a dr. Kovács Ödöa 25 éves tanári jubileuma alkal­

mából).

Különös, de én egy igen lényeges külömbséget 
az ujabbkori és régi tanárok közt abban találok, hogy 
mig ezek nem tudnak szidni: azok mesterek voltak 
benne.

Életemben az első öngyilkossági gondolatot a bol­
dogult Lőte professornak egy dorgatóriuma ébresztette 
bennem, s mondhatom, hogy igazi bűntudatról fogal­
mam sem volt, mig a néhai Székely tanár össze nem 
szidott.

Hanem-, s erről bizonyságot tehetnének az összes 
régi és újabb tanítványok, — a dr. Kovács Ödön „ad 
audiendum verbum rectoris“ czitálásai — Isten úgy 
se ! — a felértek egy mai séd fiával s az ujabbkori 
rectorok háromszoros poenái télelmetesség tekintetében 
nevetséges balekkség azzal összehasonlítva.

Pedig meg rector sem volt, s a dékánság is az 
áldott emlékű Keresztes tanár kezében az én „esetem - 
idejében.

ügy történt, hogy a tanuló társaim által irigyelt 
azon kegybe juték 11-od éves theologus koromban,

még ma sem reggelizek inkább, sem hogy a feleségem 
kívánsága szerint kávét kávézzam ; azt meg éppen pró­
bálni sem meri az asszony, hogy sok más dicséretre 
méltó férjek példája szerint velem frustokot vacsorál- 
tasson — midőn gyorsan megnyílik az ajtó s rá mind­
járt megnyílik dr. Kovács Ödön kedves tanárom szája 
is, szólván imigyen: „MéUóztnssék kérem, itt van az ifjú­
sági olvasó egylet“........... Milyen czipóbüz van itt Zéi-
goni úr !“...............  Vegye gyorsan a kulcsokat, ö nagy­
méltósága az ifjúsági könyvtárt akarja megnézni/“

A tiszta kék égből csapott le a villám s én még most 
sem tudom elgondolni, hogy ijedtemben mit gondoltam 
e szavakra, sőt azt sem. hogy egyáltalán gondoltam-e 
valamit \ . Még most is borsózik a hátam az ijedt­
ségtől ! Elénmtattam a hírlapokat, folyóirotokat s he­
begtem zavaromban valamit, mig az a 40 év körüli 
idegen elegáns úr — még most sem tudom, hogy ki 
volt,- nekem úgy rémlik, mintha valaki azt mondta volna, 
hogy a herczeg Odeschalchi család egyik tagja volt — 
azon kívánságának nem adott kifejezést, hogy már a
könyvtárt is szeretné látni !............ „Bár ne látnál —
gondolám magamban — ha nem tudsz ilyenkor, mint 
más becsületes ember, otthon ülni.“ S vontatva, szégyen­
kezve nyitám ki a theologiai könyvszekrényt, honnan a 
a rideg tekintetű tudós könyvek közül három tábla 
czipó szemtelen vigyorgással tekintett ránk és a jöve­
vényre s nekem úgy tetszett, mintha azok a komoly 
filozófiai müvek is, mint én, komoly hallgatással hosszú­
ságúknak és megbotránkozásuknak adtak volna kifeje­
zést a fölött, hogy régi csendes nyugalmukban merészli 
őket zavarni valaki !

Itt azonban egyéb szerencsétlenség nem történt, 
csak a grófot vagy herczeget kisérő tanárok arcza de­
rült ki a piros pozsgás czipók látására : de mi lesz én 
Istenem, ha a többi szekrényt is ki kell nyitanom ! ? 
És az az idegen nem tudom ki, elég szerénytelen volt

mindjárt e kívánságának is kifejezést adni. Szerettem 
volna a föld alá siilyedni ! . . . Előttem volt a képe, 
hogy milyen kaczagás lesz ujonan rendezett könyvtáram 
látására! ? Mit gondolnak a tanárok, hogy milyen utón 
jutottam én oly rengeteg czipó birtokába ?!.... El­
voltam veszve !

De hol legnagyobb volt a veszély : ott volt legközelebb 
dr. Kovács Ödön. Az ő jó leikébe helyezett némi re­
ménynyel vetém reá tekintetem s mindjárt azután a 
könyvek közül vigyorgó czipúkra s daczára annak, hogy 
Ezsaiás megmondotta volt: „Nem az embereket kell 
segitségiil hívni, hanem az Istent“ : én benne helyez­
tem szabadulásom minden reményét. Halkan mondám : 
„Ida-parancsolják, kinyithatom, de most minden szekrény üres, 
kivitték a könyveket racatióra.“ Olyan hangon volt ez 
mondva, hogy az én nemes lelkű tanárom rögtön meg­
értette belőle a kétségek tengerén hánykódó tanítvány 
remegő kérését: „Uram segíts, mert hanem, elveszünk/“.

Dicsértessék a Jáhvé neve érette, ez alkalommal 
is fényesen valósult a prédicatoros könyv 7-ik r. 8.

I versében kifejezett állítás igazsága: „ Jobb akármi dolog­
nak a vége a kezdeténél.'1 Dr. Kovács Ödön tanárom meg­
érté, illetve a rengeteg c/.ipóbüz’oől megér/,é a közelgő 
veszélyt s mint egy zsolozsma hangzék mosolygó ajká­
ról: „Hiszen ha üresek a szekrények, nincs akkor mit nézni 
bennük, menjünk talán a régiségtárba !“ ... Mintha mondta 
volna: Ne félj! egyed vigassággal a te czipódat/“ De én 
nem tudtam enni, úgy kimerített az izgalom.

Az én végtelenül tisztelt tanárom ezen szabadító 
nyilatkozata engem boldoggá,; őt magát egy nagy ve­
szélyből kiszabadított lekötelezettjével gazdagabbá; azt 

az idegen nagy urat pedig egy hasznos ismerettel 
szegényebbé tette, mert nem vihetett el magával egy 
mintaszerűen s igazi szakértelemmel rendezett ifjúsági 
könyvtárról elvont tapasztalatot!

Nagy-Borosnyó. Zágoni Pál.

hogy a „doktor,“ — akkor s még ma is nálunk egyet­
len e nemben — Palkó fia priváttanitójává választa­
tott. — Csak mi tudjuk, mi kiliba került azon álta­
lam megalkotott kivánalmaknak megfelelni akarni, me­
lyet egy Kovács Ödönnek a 3-ik elemi osztályt ugrott 
s a 4-ik elemit tiszta kitűnővel végzett fiával szemben 
támasztani „kellett.“ Izzadtunk is emberül s nem mond­
hatnám, hogy hiába ! a húsvéti értesítő kiállítása ide­
jére oda jutottunk, hogy Palkót secunda fenyegette a 
magyarból. — Én édes Istenein! e secuuda bizonyo­
san megriadzik, csakhogy képmása nekem jut avallás- 
philosophiából — gondolám!

E rettentő gondolat hatása alatt a gymu. igaz­
gatótól le a pedelusig futottam, hogy a még lehető ja­
vítást védeuezem részéve előkészítsem — Sikerült ! 
Egy kielégítő felelettel — az Ígéretek szerint — mentve 
leszünk. — Lelkére beszéltem a nebulónak s ebéd 
utánra felczitáltam, hogy „még egyszer átvegyük a 
tudománynak egész körét.“

És ő .... ? Nem törődve grádusommal, jövő évi 
legátiommal, szobaválasztási jogommal stb. — ebéd után 
beáll .... — „pegyesezuiP

— Irgalmas Isten! most légy kegyelmes annak a 
gyereknek, ki bölcsészi hírnevemmel egyetemben jöven­
dőmet is tönkretette egy pár nyomorult pegvesért ! . . 
.... és 10 perczczel a csengetés előtt előkapván, egy 
oly drága jövő semmivétételéliez méltó büntetéssel . . 
elpáholáin, ... de irgalmatlanul.

És csodák-csodája! a kielégítő felelet minden 
várakozást felülmúlva az „Értesítőbe“ 2-oszt. hozott, de 
Palkó hátáról zebrabőrt le nem vévé.

Szerencsétlen „corpus delicti !“ — ez volt vesze­
delmem.

Szép volt a másnap reggele! Vakátió napjának 
reggele, — az „Értesítő“ kiállítva s a philosophiából.

Nincsen kérdezés! — Soha oly öntelten nem ül­
tem helyemen, meglévőn győződve, hogy Schleiermacher 
elismerése a „szent Pinoza“ iránt „kis miska“ ahoz, 
a mit az „Értesítő“ számomra kivivaud.

Csengetnek...! „A mit Spinoza irt Oldeuburg- 
nak, azt mondom én is: „nem feltétlenül szükség a 
Krisztust test szerint ismerni! „Hirdessék csak a kö­
zeli ünnepeken amaz Istentiát, kiben az örökbölcsesség 
üdvünket biztossá tette s nyerjenek e Krisztus szá­
mára meg minél több hívet: ezt kívánóin boldog ün­
neplésül!“ — volt a prefossor utolsó mondata.

A hatalmas „éljen!“ elhangzott s ő megfordulva 
lakására hiv engeinet

— No privátum kapsz, — privátumot! —incsel- 
kedének társaim.

— Bizonyosan látta az „Értesítő“-t! — gondol­
tam én, — se tudatban elégült mosollyal léptem át a 
kis dolgozószoba küszöbét.

Éles szemével párszor rám tekintett s én kezdek 
roszat sejteni. Nem csalódtam, beütött rettenetesen! 
Soha még életemben úgy le nem hordott senki. Meg 
voltam győződve, hogy abban a szerencsétlen 14 gyer­
mekben, kiket balsorsuk hozzám vezetett „barbar, 
brutális bánásmódommal, mely vademberekhez illik, de 
nem egy theologushoz, kinek munkaköre a lélekben 
szunynyadozó erők felkeltése, szelíd vezetése, a kedély 
nemesítése, ainbitió keltése“ — én fojtottam el azt a 
szellemet, mely belőlük egy Aranyt, Petőfit, Newtont, 
Kántol, Hégelt teremtett volna. Rettentő bűnöm tu­
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da a megindította könnyeim s én 20 évvel vállaimon 
pelvhedzo allal s ágoskodó pörge bajusszal — sivtann 

pedig kiengesztelődés hangján mondd: „A bün­
tetés orvosság s tapasztalatlan orvosnak egy erős szert 
sem szabad alkalmaznia a tapasztaltak tanácsa nélkül,
int;rt..a ,beteg meórhal s az orvos rósz hírbe kerül 
„kulomben maradjon nálam ebéden!“

Bármily kiváló gazdasszony is Kovács Ödönné: 
engedje meg nekem kijelenteni, hogy ebédje akkor - 
legalább rám nezve - egyáltalán nem sikerült. Mintha 
minden meregbe főtt volna, - sehogy sem akart 
cm enni tai komon, s a borról, ha nem tudtam volna 

kié,- azt mondtam volna : miskuráncziá !
... P® ’öaz: ez volt a leggazdagabban gyü­

mölcsöző pnvátumom! Megtanultam belőle, hogy a ha­
rag rósz paedagógus, mert méltatlan és igazságtalan s 
hogy a dorgálás kellő időben alkalmazva s alkalmas 
elemekből összeállítva erősebben sújt minden botnál 
s érzékenyebb minden pénzbírságnál, — mely u-ry is 
csak a szülőknek fáj.
. . És ezt nekem dr. Kovács Ödön tanította meg; 

Áldja meg az én Istenem érte. mind a két kezével !!!
N.-Enyeden, 1894. szept. 9-én.

Nagy Károly
n.-enyedi ref. pap th. m. tanár.

Emlék theologus életemből.

Tíz hosszú év múltán egy kis epizód jut 
eszembe, mely ama nagyférfiu nevével és sze­
retetreméltó egyéniségével áll kapcsolatban, ki­
nek most 25 éves áldásos működését ünnepük 
háladatos tanítványai, az erdélyi papság uj ge- 
nerátioja.

Mindnyájan, kik köles tanításainak hallga­
tói voltunk, háládatos emlékezettel viseltetünk 
iránta, ki nagy tudományával oly tisztán mu­
tatta fel előttünk a keresztyénség szellemét a 
modern theologia értelmében, mely a mai kor 
tudományának színvonalán áll.

De nem a nagy tudós tudományáról aka­
rok éli most itt említést tenni, hiszen azt elis­
meri az egész magyarországi protestáns világ, 
hanem az ö egyéniségének kedélyességét akarom 
e lapra följegyezni.

Ezelőtt tiz esztendővel alakítottunk gradus 
különbségnélküt egy tiz tagból álló kis irodalmi 
kört, melynek baráti kör volt a neve. Akkor tag­
jai voltunk: Bodor János, Vásárhelyi Boldizsár, 
lljváry István, Ferencz Samu, Csekrne Ferencz, 
lrsay József, Zajzon Lajos, Józsa Zsigmond, Fe- 
renczi István, Gáspár János. Minden szombaton 
este össze gyűltünk és sorra elnökölvén és jegy- 
zösködvén szavaltunk, praedikáltunk, theológiai 
és más tudományos értekezéseket, költeménye­
ket irtunk és olvastunk fel, egymás müveit és 
előadásait barátságosan megbíráltuk. Ennek a 
baráti körnek értelme az volt, hogy ha itt vala­
mely munkát vagy előadást jól sikerültnek ta­
taltunk s az illető azokkal Vagy a theologiái 
vagy az irodalmi önképzőkörön előállott, esetleges 
megtámadás elleti megvédelmeztük, mert csak 
oly müvek és előadások kerültek a két nagyobb 
kör elé, melyek az előzetes bírálatot már kiál­
lották.

így élt és működött ezen kis kör az 1883—84. 
tanévben, midőn az év vége felé egy kollegám, 
ki e körnek vágyott volna tagja lenni, de nem 
választott be, feljelentett dr. Kovács Ödönnek, 
hogy mi ki tudja miféle titkos dolgokat csiná­
lunk. Dr. Kovács Ödönnek mindenre kiterjedő 
figyelmét mutatja, ki akkor rector professor 
volt, hogy felhivatta Bodor Jánost és meg­
kérdezte tőle, hogy mi van ebben a dologban, 
Bodor megmondott mindent, őszintén és nem 
lett semmi baj, sőt megdicsérte érette.

Hogy bizonyítsuk, miben cinspóráiunk mi, 
ez eset után következő szombat estvére elhatá­
roztuk, hogy tartunk egy kis bankettet, melyen 
mindenki produkál valamit s melyre egy pár­
tanárt is meghívunk. így történt; ott volt dr. Ko­
vács Ödön, Váró Ferencz gymn. igazgató és 
Balba Zsigmond akkori szenior. A vacsora előtt 
lefolyt a programúi, inindenikünk a legjobb mü­
vével, szavalatával állott elé és a tanár urak 
megvoltak az egészszel elégedve.

Vacsoránál felállott dr. Kovács Ödön s a 
következő toasztot mondotta:

Megvallom, hogy midőn meghallottam ezen 
kör hírét,- melyről mit sem tudtam, gyanakodva 
gondoltam reá, de most már tisztán látom és 
helyeslem törekvéseiket. Eddig abban a tudat­
ban voltam, hogy nekem a Betlhen-föiskolában 
két törvényes gyermekem van: az egyik a theo- 
logiai, a másik az irodalmi önképzőkör. És ime 
előáll egy harmadik törvénytelen gyermek az 
önök baráti köre és óhajtóm, hogy ez a tör­

vénytelen gyermek érje utol a két bátyját a ne­
mes és jóra való törekvésben, Az Isten áldja 
meg mindnyájukat és vezérelje előbbre, hogy 
ideáljaikat meg valösithassök.

Ilyen kedélyes ember volt dr. Kovács Ödön 
hivatalos körén kívül. És most midőn jubileuma 
alkalmából tanítványainak nagy serege köréje 

1 gvül, minden szívben az az óhaj lés támad: adjon 
a jó Isten a kiváló tudósnak erőt és egészséget 
még számos éveken át, hogy folytathassa nemes 
missióját, terjeszthesse uj nemzedékeken át a 
modern protestántismus hóditó szellemét 

(Percesen.)
if). Gáspár János.

VEGYES HÍREK.

— Főt. Szász Domokos ev. ref. püspök ur 
a theologiái vizsgálatokra városunkba érkezett, s egy­
szersmind részt vészén dr. Kovács Ödön tanári jubi­
leumán.

— Dr. Kovács Ödön jubileuma foglalkoztatja 
most tisztelőit, barátait, kik távol vidékről is szép 
számmal gyűlnek össze ez ünnepélyes alkalomra. Ta­
nítványai egy szép albummal lepik meg, melybe már 
eddig 198-an küldtek emléksorokat. Egyúttal Makkai 
Domokos, Nagy Károly, dr. Bartók György, Váró Ee- 
rencz egy emlékkönyvet szerkesztettek, mely dr. Ko­
vács Ödön arczképével (Truer J. József könyvnyomdá­
jában csinos kiállításban jelent meg s melynek tiszta 
jövedelme a Kovács Ödön nevére teendő 2000 koronás 
alapítványhoz fog csatoltatni. Régi barátainak egy ki­
sebb köre értékes ezüst csemegetartóval lepi meg.

— Dr.Kovács Ödön jubileumi ünnepélye a kollégi­
um dísztermében lesz, az isteni tisztelet után. melyen 
Molnár Albert m.-vásávhelyi lelkész mond ünnepi beszédet, 
főtiszt. Szász Domokos ev. ref. püspök ur diszelnöksége 
és dr. Bartók György, legrégibb tanítványai egyikének 
elnöklete alatt. Ez alkalommal fogják a régi tanítvá­
nyok megállapítani a. Kovács Ödön nevére teendő ala­
pítványt, itt üdvözlik őt. az egyházi és világi testületek.

— Dr. Kovács Ödön tiszteletére délben bGg 
órakor a „Két Hattyú" szállodában banquette lesz: 
este pedig concert, műkedvelő előadással egybekötve, 
melynek tiszta jövedelme a dr. Kovács alapítványt fogja 
növelni s melynek programmja a következő: 1. „Ünnepi 
dal“ Bórsav S.-tól, előadja az ez alkalomra összeállí­
tott vegyeskar, 2. „Elégia“ Ernst-től, játsza hegedűn: 
dr. Szabó Péter ur, zongorán: Cirner Laura k. a. 3. 
Mutatvány az „Emlék Album “-hói. rövid humoros fel­
olvasás. 4. Vonós négyes: Weinrieh Frigyes ur, Váró 
Jolán k. a, dr. Farnos Árpád ur, Borsay Samu ur. 
5. „A Becsületszó“ vígjáték 2 felvonásban, irta: Szi­
geti József. Személyek: Szikiay. nyugalmazott huszár- 
kapitány : Kovács László ur. Róza, fogadott leánya: 
Folyovich Anna k. a. Sziki ay Gyula, unokaöccse: Bocz 
Elek ur. Bérezi Ákos, Gyula barátja: Baranyai Károly 
ur. Lukréczia, társalkodóné: Veress Irén k. a. Lidi, 
szobalány: Horváth Margit k. a. Inas: x. y. Történik 
Sziki ay lakásán egy vidéki városban. Idő: jelenkor. 
Táncz. Kezdete este 1/a 8 órakor.

— Lukács László pénzügyi államtit­
kár f. hó 5-én tartotta meg Abrudbá- 
n y á n. beszámolóját. A város határán a polgármester 
vezetése alatt nagyszámú polgárság fogadta a kiváló 
férfiút, ki a bányavidék szülöttje lévén, annak érdekeit 
alaposan ismeri és szivén hordozza, mit Abrudbánya és 
Verespatak lakói hálásan ismernek el. Lovas bandéri­
um és hosszú kocsisor kisérte az államtitkárt a város 
végén állított díszkapuig, hol Lukács Antal plébános 
lelkes szavakkal üdvözölte. Este fáklyás zenével tiszte­
legtek a választók, azután pedig Boér Béla polgármes­
ternél vacsora volt. Másnap tartotta meg beszámolóját, 
melyben a kormány politikáját vázolta, szólt az egyház- 
politikáról, a nemzetiségi kérdésről és a valuta rende­
zésről, melyben — mint tudjuk — az államtitkárnak 
fényes része van. Délben nagy banquette volt, melyben 
100-nál többen vettek részt. Estére az államtitkár Ve­
respatakra utazott.

— Vármegyénk rendkívüli közgyűlése f.
hó fi-án Zeyk Dániel főispán elnöklete alatt gyorsan 
befejezte a 19 pontból álló tárgysorozatot. Elhatározta, 
hogy b. Eötvös Loráud és gr. Festetits Andor minisz­
terekhez üdvözlő, gr. Csáky Albin volt miniszterhez 
búcsú iratot küld. Jóváhagyta N.-Enyed város öO.OOO 
frtos kölcsönét, Gyulafehérvár és Magyar-Igen egyes 
szabályrendeleteit, Verespatak községnek egy eladási 
szerződését, ellenben megsemmisítette Abrudbánya r. t. 
város jegyzői választását s nyugdijalapszabályzatának 
módosítását. A gyulafebérvár-zalathnai vasút igazgató 
tanácsába b. Kemény Géza választatott meg.

— Vendégszereplés. Kemény Minka, a buda­
pesti nemz. színi képezde végzett jeles növendéke, ki 
pár napig városunkban levő rokonainál időzik, folyó bő 
12-én fellép a Deák társulattal a „Nagymamádban. 
Ajánljuk a t. közönség becses figyelmébe.

— Az erdélyrészi Kárpát egylet Alsófe- 
hérmegyei osztálya f. hó lő-én d. u. Gy.-fehérvárt 
tartja meg közgyűlését. Másnap turista kirándulás a 
„Jézer“ tóhoz, melyre f. hó 13-ig jelentkezni lehet dr. 
Varró László titkárnál.

— A gyulafehérvári önk. tűzoltó-egylet
f. hó 9-én tartja zászló felavatási ünnepélyét, melyre 
tűzoltóink közül egy csapat Végh Samu vezetése alatt

el is ment. Az ünnepély 3 napra vau tervezve, válto­
zatos, gazdag programmal. A gy.-fehérvári tűzoltó egy­
let már rég vár ez alkalomra és mi csak sajnálni tud­
juk. hogy ez egybeérvén dr. Kovács Ödön jubileumával, 
többen, kik részt venni óhajtottunk, csak a távolból 
üdvözölhetjük a derék egyletet.

— Budapesti Hírlap. Az ujságcsinálás egyik 
főielad da : a közönség helyes, gyors s pontos értesí­
tése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar sajtó 
csak a Becsből kapott legmagasabb engedélyivel ve­
hetett tudomást a külföld eseményeiről, igv is csak 
betek múlva. Ma huszonnégy óra sem múlhat el, hogy 
a közönséget ne értesítsük nemcsak hazánk, hanem az 
egész világ nevezetesebb eseményeiről. Távirat, telefon 
éber levelező a világ mind a négy tájékáról s az or­
szág minden népesebb pontjáról tiirt adnak mindarról 
a mi igényt tarthat a müveit ember érdeklődéséie. 
Tudósításaink e rengetegéből kiválogatni és megros­
tálni, ügyesen és tetszetősen feldolgozni azt, a mi a 
közönségre nézve szükséges, hasznos és érdekes; ebben 
a Budapesti Hírlap fennállása óta eddig utói nem ért 
ptíldaadással járt elől, mert szerkesztőségünket az a 
meggyőződés vezeti munkájában, hogy a közönség sem­
mit sem válhat el annyira újságjától, mint azt, hogy 
pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen legyen tá­
jékoztatva. Ez a közönség igazi anyagi és közművelő­
dési érdeke, ez a mai zsurnalisztika fejlődési iránya. 
Ott pedig, nevezetesen azokban a rovatokban, a hol 
magának a Budapesti Hirlap-nak a véleménye, ítélete 
iránya, karaktere, egyszóval egyénisége nyilatkozik meg, 
tizennégy évi tüzpróba után már mindenki tudja, hogy 
mit várhat a Budapesti Hírlap tói. Az előfizetési fölté­
telek a következők: egy hónapra 1 írt 20 kr : negyed­
évre 3 irt 50 kr; fél 7 fi t; egész évre 14 frt. Vidék­
ről legczélszerübb a postautalványon való előfizetés 
Cim: Budapesti Hírlap kiadóhivatala Budapesten, Vili 
kerület Rökk Szilárd-utca 4. szám és József-körút 5 
szám.

Thalia hajlékából.
Örömmel nyitjuk meg újólag e rovatot, 

mert egy heti tapasztalat meggyőződést szolgál­
tatott, hogy a mit ebbe Írunk, kellemes benyo­
mások reprodukálása lesz. Deák Péter deési 
szín társ illatának előadásairól fog szólni az ének. 
Tehát ad rém!

Szept. 1-én volt a bemutató, Verő Gy. „Szul- 
tánA-jával. Volt alkalmunk a darabot dióhéjban 
már ismertetni, magáról az előadásról általános 
véleményünk, hogy jó volt A czimszerepben 
VIád Gizella gyözödtetettt meg arról, hogy csi­
nos asszony, szépen énekel és jól játszik. Egy 
kicsit több erő perfektté tette volna az amúgy 
is sikerült alakítást. Méltó partnere volt, mint 
Roxclane, Zoltán Olga A kisasszony kellemes 
csengő hangja s eleven játéka gyönyörűségünkre 
szolgált. A többiekkel is meg voltunk elégedve.

Szept. 2-án a „Csillaghullás“ Rátkai nép­
színműve ment. Új darab, naturalistikus ; de be 
van vonva a poesis ragyogó zománczával. Egy 
a csintalan Ámor által megtréfált, de idején ész- 
rctért árva leánynak küzdelmes históriája ez. 
Zoltán Olga játszta az árva lányt, Máriát, gondo­
san kerekítve ki a sorsüldözötl, rokonszenves 
jellemet. A régi szerelőt (Bükki Imrét) Kompolthy 
adta, aprónvi vonásokig dolgozva föl, a miért 
nem zárkózhatunk el az ö dicséretétől sem. 
Jól játszott a lány becsületének meginentöjét 
(Hamvast) személyesítő Sárközi; csupán egy-egy 
gesztikulácziója ellen emeljük a kifogást, hogy 
nem volt elég kerekded, finom. A többi sze­
replők 
alakhoz

Szept. 3-án a „ Próbaházasság“-ot láttuk szí­
nen, itt 13 hónap óta harmadszor. És a kik 
most is megnéztük, nem bántuk meg, mert különö­
sen két alakot a Kanócz Biriét (Viád Gizellától), 
de még inkább a Hajdú gazdáét (Szepesitől) oly 
csinosan láttuk megalkotva, mint a hogy a más 
két alkalommal nem. Deák P. (mint Szikora) egy 
kissé igen lagymatag volt

Szept. 4-én „A dolovai nábob leánya,“ me­
lyet már szintén volt alkalmunk ismertetni. Vilma 
szerepében Zoltán Olgának drámai tehetségeit 
láttuk csillogni. Tarján főhadnagyot Sárközi ala­
kította elég jól, de különösen az átmeneteknél 
nem elég élénk színezéssel, több gond nyomát 
vártuk volna pl. a sebesülési jelenetben. Balogh 
Bilitzky volt, még pedig meglehetősen kedves 
Bilitzky. Csínnal adta a Domaházyné szerepét 
Havasi Szicli, s helyes felfogással a Szentirinayét 
Szepesi. Lévaival (Merlin) is meg voltunk elé­
gedve.

A többi előadásról jövő számunkban !
B. Józsa.

átéka tisztességes keret volt e három fö-
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Dr. MAGVA BI KÁROLT. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.



Selyem hamisítvány. Égessünk el egy mintát a
venni szándékolt fékét-1 selyenből s a hvnisit'H rigtii kiderül: 
Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban ösz- 
szepödorödik és csak In in ír kialszik, in iga után csekély világos- 
barna hamut hagyván; addig a hamisított selyem, (mely zsíros 
szinü szallonás lesz és könnyen törik) lassan tovább eg (minthogy 
rostszálai a festauyagtól telittetten tovább izzanak) és sötét barna 
hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem 
pödörödik, csak maggörbül. Hi a valódi selyem hamuját össze­
nyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — Henneberg G. (cs. kir. 
udvari szállító) selyemgyára Zürichben, hizhoz szállítva, posta­
bér- ésvámmentesan szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes 
öltönyekre való, akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből 
Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlap ikra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. (°)

Valódi Franczia papi

¥
i

Sz. 1964-894. 
tkvi.

»y?»
Az ábrudbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közhírré tétetik, hogy abrudfalvi Berindein Sution végrehaj- 
tatóna , Rusz Szálvina özv. Busz Nikulájné Corehes végrehajtást 
szenvek 5 elleni 27 frt 20 kr. tőke, ennek 1877. július 1-től járó 8 % 
kamatad 5 frt 90 kr. költség és járni, behajtása végett az abrud- 
bányai ikir. jbiróság területéhez tartozó abrudfalva község 623. sz 
tjkvben foglalt következő ingatlanok a 4391. hrszám malomhoz tu­
lajdonjog a kir. kincstárnak érintetlen hagyásával 1. s. 4387 hrsz. 
erdő, 4388. hrsz. legelő, 4389. hrsz terméketlen, 4390 hrsz. kaszáló 
4391. hrsz. ház és malom, 4392 hrsz kaszáló, 5525. hrsz. legelő 
ká 622 frt bp. 62 frt 20 kr., 3. s. 5438. hrsz. legelő ká. 3 frt, bp. 
30 kr., 4. s. 5519. hrsz. legelő, 5520 hrsz. kaszáló ká. 181 frt, bp. 
18 frt 10 kr. és tartozékai az abrndbányai kir tkvi. hatóság he­
lyiségében megtartandó nyilváros árverésen 1894* évi november 
hó 8-án d. e 10 órakor a kikiáltási ár 10 %.ának bi'ói kikül­
dött kezéhez leendő előlegcs letétele mellett a kikiáltási áron alól is 
elfognak adatni.

Vevő tartozik a vételárnak */3-át az árverés napjától számí­
tandó 15 nap alatt, '/g-dát 30 nap alatt, ‘/,-dát 15 nap alatt és 
ugyanazon naptól számítandó 6 °j0-os kamatokkal együtt a gyulafe­
hérvári kir. adó, mint bírói letéti pénztárnál az 1881. évi 30425. 
sz. i. miniszteri rendelet értelmében lefizetni.

E hirdetménnyel kibocsátott árverési felltételek a hivatalos 
órák alatt ezen hatóság és Abrudfalva községben az elöljáróságnál 
tekinthetők meg.

A kir. jbiróság, min tkvi hatóság.
Abrudbányán, 1894. augusztus 9-én.

Zanatky Gábor,
kir. járásbiró.

472 szám. 1894.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a n.-enyedi kir. járásbíróság 
3665-894 számú végzése által Pap Peren ez végrehajtató javára 
n.-enyedi lakos Z Szöes Sándor ellen 400 frt — kr. töke, ennek 
1894-ik év június hó 1-sö napjaitól számítandó 6 % kamatai és 
egyéb törvényes járulékai követelés erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag foglalt és 500 frt — krra becsült 2 
tehén. 2 tulok 1 borjú. 5 disznó stb.-ból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 3840 1894. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén vagyis N-Enyeden a városháza előtt leendő esz­
közlésére 1894. szeoteinber hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok, ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. t. ez. 108 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden 1894-ik évi aug. lió 27-ik napján.

Gajzágó Simon
kir. bírósági végrehajtó.

Figyelmesen olvasni és az előiratot mefigyelni.
Mindenki ismerkedjék meg «a cholera veszélyben 

a cholera természetével és azon szerrel, mely a cho- 
lerát tőle távol tartja; ebből azt a megnyugvást von­
hatja ki, hogy van cholera ellen védelem és hogy 
egy bizonyos fokig minden egyes, eszélyes magatartás 
által ezen betegségtől magát megóvhatja.

Mindenek felett ügyeljen az ember az előállható 
emésztési zavargásokra, székrekedésekre és kü­
lönösen a hasmenésre. Az egészséges emésztést

„KÖZÉRDEK.“

rendes életmóddal és mellőzésével a nehezen emészt­
hető ételektől, óvakodjék a gyomor meghűléstől és egy­
általában minden belső meghűléstől óvakodni kell. Az 
egészséges emésztést a már ismert Máriacelli gyo- 
morcsepp elősegíti, melyet Brady E. gyógyszerészeté- 
beb lehet kapni, mely erősitő hatást gyakorol a gyomorra. 
A Máriacelli gyomorcseppek az cmészeti zavaroknál és 
rosszullétnél évek óta legkedveltebb háziszerül szolgál 
és hirtelen rosszullétnél az első segélyt nyújtja.

Kapható minden ismertebb gyógyszertárban, kis 
üvegcsékben, (és ezek Brady E. aláírással kell ellátva 
legyenek.) Használati utasítással ellátva egy-egy üveg 
40 kr és 70 kr.

Magyar kir. orsz. fegyintézet Nagy-Euyeden.

Eladó birtok.
Maros-Koppándon a belsőséggel 

bíró Bernáth-féle 36 holdas birtok
egynegyed része szabad kézből eladó. 
Bővebb tudósítást ad a tulajdonos.

Popper Gerson,
Temesvárott, Józsefváros.3—3

2940 - 894.
tkvi.

A vezetésem alatti fegyintézet élelmezéséhez a jövő 189ő-ik 
év január hó 1-től 1895. év deezember hó végéig, tehát egy évre 
szükséges, mintegy 7O0 métennázsa kenyér sütéshez alkalmas 7-es 
számú és mintegy 250 wét-rmázsa 4-es számú búzaliszt biztosítása 
iránt folyó évi október hó 2-án d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés 
fog tartatni a fegyintézet! igazgatóság hivatalos helyisége ben.

Pelhivatnak tehát mindazok, kik vállalkozni szándékoznak és 
szóbelileg árverelni óhajiauak. hogy bánat pénzül az intézet házi 
pénztáránál a vállalati összeg 5% a teendő le, az Írásbeli zárt aján­
latok pedig — melyekhez szintén fent j 'Izeit mennyiségű bánatpénz 
csatolandó — „Liszt szállítási ajánlat1 felit ássál látandók el, s azok­
ban kiteendő, hogy vállalkozó a feltételeket ismeri és magát azoknak 
aláveti, fent irt határnapig az igazgatóságnál adandók be.

A feltételek a fegyintézet hivatalos helyiségében d. e. 8-. 12. 
d. u. 3 —5 óráig bármikor megtudhatók.

Kir. országos fegyintézet igazgatósága.
Nagy-Enyeden, J 894. agusztus 30-án.

Mecsér József
igazgató.

Sz. 148U-94.
tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a kincstár végrehajtanának Ungar Mátyás végrehaj­
tást szenvedő ellen 65 frt 95 kr. s jár iránti végrehajtási ügyében
a monorai 225 sz. tjkvben A -j- 2 r. Gól hrszámu ingadanára 45
frt az 5 r. 1269 hrsz 67 frt, a 6 r 1298 ‘hrsz. 12 frt, a 7 r. 
1454 2 hrsz. 24 frt, a 8 r. 1518 hrsz. 6 frt, a 9 r. 1634 b hrsz. 
8 frt, a íO r. 1636 hrsz 51 frt, a 11 r 2130 hrsz. 114 Irt. a 12
r 2389 hrsz 39 frt, a 13 r 2404 2 hrsz 3 frt, a 14 r. 2422 hrsz
5 frt, a 15 r. 2726 hrsz. 6 frt. a 16 r 2791 hrsz. 10 frt, a 19 r. 
3436 hrsz. 10 frt, a 20 r 3455 hrsz. 48 frt, a 21 r. 3647 hrsz 88. 
frt. megállapított kikiálltási árban a végrehajtási árverést elrendelte 
s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1894 szeptember 25 én d e. 
10 órakor Monora község házánál megtardandó nyilvános arvesesen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok 10 %-át kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t. ez 42 §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX t. ez. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezésről-kiallitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir járásbíróság telekkönyvi kiadó hivatala.
Balázsfalván, 1894 június 2ó-án.

Vörös Endre
tkvi kiadó.

Sz. 1525—94.
tkvi

Árverési hirdetményi kivonata.

A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy Rád Vaszilia végrehajtatónak Zekán Vaszilia vég­
rehajtást szenvedő ellen 48 frt 262/3 kr. s jár. iránti végrehajtási 
ügyében a karácsony falvi 0i sz. számú tjkvben A + 1 r. 134. 
135 hrszámu ingatlanra 255 frt; a 3 r. sz. 581 hrsz ingatlanára 
155 frt. és a 6 r. sz. 1301 hrsz. a foglalt ingatlanra 35 frt meg­
állapított kikiálltvsi árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok 1894. szeptember 21-én dó lelő s ti 10 órakor Karáesonfalva 
község házánál megtartaiiló nyilvános árverésen a megíllapito'tt kiki­
áltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók köteles az ingatlanok 10 %-át kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ban jelzete árfolyammal 
számított óvadékképértékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezésről kiállított szabályszerű elismervényt álszol­
gáltatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi kiadó hivatala.
Balázsfalván, 1894. június 26-án.

Vörös Endre
tkvi kiadó.

Árverési hirdetmény.
A nagvenyed' kir járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság áltál 

közhíré tétetik, hogy Olteán Mariána, Gyib Lázár elleni végreha­
tási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 72 frt 26 
kr. perköltség 5 frt 95 kr. jelenlegi ésa méz felmerülendő költsé­
geknek kielégítése végett, végrehajtást szenvedő Gyib Lázárnak a 
marosszetitbenedeki 85 sz. tjkvben A -f- 1 3-5 . 7-9., 11 — 18.
rend szám alatt foglalt ingatlanaira 500 fr megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetett s egyúttal kijelentetik hogy a 7 rend 1251. 
hrsz alatti fekvőt 2? frt 85 kr. szőlódézsmaváhsig terheli

Az árverés 1894 évi október hí 6 ik napján, délelőtt 10 
órakor Maros-Szent-B mád *k köz-égéből fog UHgtarr itni.

Az árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy ovadekképes 
értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az érveres jogerőre válla után 3 egyen­
lő részletben 15, 30, 45 ntp alatt miiidm egyes vetelári részlet 
után az árverés napjától 6 szíztlékos kamatokkal együtt a nagy- 
enyedi kir. adóhivatalnál, mint birii letéti pénztárnál lefizetni A 
bánatpénz az utolsó részletbe fog bemu*a ni, illetve beszámíttatni,

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jirásbi- 
róság, mint telekkönyvi hatóságnál és Maros-Szent-Benedek községé­
ben az elöljáróságnál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyei, 1894 juntas hó 14 én.

Csernátoni Vajda Péter,
járásbiró.

Míítrágyaraktár Nagyenyedan.
Van szerencsénk a tiszteit gazdaközönség 

tudomására hozni, hogy gyártmányaink eladását 
Nagy-Enyeden és vidéken

Gränfeld Dávid úrra 
ruháztuk át, ki gyártmányainkból, neveztesen az 
őszi vetésekhez használandó mindennemű mű­
trágyákból állandó raktárt tart és áruinkat 
szavatolt tartótommal eredeti áron pontosan szál­
lítja.

HUNGÁRIA
miitr .gui. kéns ív és vegyi-ipargyár részv. Budapesten. 

Sz 4909 — 1891.

Pályázati hirdetmény.
A megykeréki körjegyzői állomás üresedésbe jővén, választás 

utján leendő betöltésére az 1886. évi XXII. t.-ez. 82. §-a értelmében 
pályázatot hirdetek.

Ezen körjegyzőség áll: Megykerék (székhely), P tczalka, M.-K*- 
pud, Kissolymos, Lőrinezréve és Tomp tház i községekből.

Javadalmazás: 509 frt 59 kr. fizetés. 64 frt szállás és iroda- 
bér, 50 frt irodii, 34 frt fűtési és 02 frt 5) kr. futártartási átalány, 
továbbá a inagánuiukálatok után szabályrendelet!leg megállapított 
dijak.

A választás Megykerék községit n a körjegyzői irodában fo­
lyó hó 23 án délután 3 órakor fog megtartatni.

Felhivatnak pályázók, hogy szabályszerűen felszerelt és ke­
resztelő levéllel is ellátott kérésüket folyó hó 21-ig alólirthoz nyújt­
sák be.

Nagy-Enyed, 1894 szeptember hó 7-én.
Szász József,

1 - 2 főszolgabíró.

Főraktár: Budapest, 1894. augusztus 1-től saját házban VI., Váczi-körút 57tsz,

KÜHNE EDE
gazdasági gépgyár Mosonban, (alakult 1856-ban)

ajánlja általánosan kedvelt, egyszerűségében felülmulhatlan s több mint 14.000 példányban elterjedt

HUNGÁRIA DRILL és JUBILEUM DRILL
sorvetőgépeit leszállított árakon.

Hegyes, hullámos területre „IdüSONI DRILL“ legújabb, legegyszerűbb sorvetőt.
Sack-féle ekék, két és többvasú ekék. Laacke-féle szántófőidboronák 12-fóle nagyságban.

Laacke-féle kedvelt rétboronák. Rosták. Konkolyozók. Kitűnő szeleid magtár-rosta (33 frt), meglepő
munkaképesség,

V E N T Z K Y-f éle
FÜLLESZTÖK.

Szecska-és répavágók
stb.

Árjegyzékek bérmentve.
Főraktár:

BUDAPEST, 1894. 
augusztus 1-től 
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Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján.


